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У наш час людина, її життя визначаються як найвищі людські цінності, оскільки вони є показником цивілізованості суспільства, головним критерієм ефективності діяльності всіх без винятку його сфер (Конституція України).

Здоров'я людини формується з дитинства. Тому не викликає сумніву, що в розв'язанні проблеми формування здоров'я людини як стану її повного благополуччя в усіх аспектах – фізичному, психічному, соціальному й духовному – пріоритетне значення має школа.

Ідеями виховання здорового покоління, свідомого ставлення особистості до свого здоров'я та здоров'я інших, формування мотивації учнів на здоровий спосіб життя просякнуті найважливіші завдання сучасної шкільної освіти (Закон України «Про загальну середню освіту», Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті, Державна програма «Діти України», Державний стандарт середньої освіти).

Практична реалізація визначених завдань залежить, насамперед, від учителя, завдяки якому процес навчання має стати невід'ємною частиною збереження й зміцнення здоров'я дітей. Не менш важливим є й те, щоб учитель слугував прикладом здорового способу життя.

За виключної важливості професійно - педагогічної діяльності всіх шкільних педагогів роль у здоров'язбереженні учня належить учителеві молодших класів: адже саме початкова школа має пріоритетне значення у формуванні основ здоров'я або нездоров'я дитини.

Актуальність забезпечення вчителем здоров'ятворчих умов розвитку школярів підсилюється й тим, що реальна шкільна практика поки що не забезпечує збереження і покращення стану здоров'я учнів. Наприклад, за статистичними даними, до 80-90% дітей шкільного віку мають відхилення у здоров'ї; за період навчання з 1-го по 9-й класи кількість здорових дітей зменшується у 4 рази. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, значна частина захворювань дітей і молоді має так звану дидактогенну природу (дидактичні неврози, стреси, перевантаження,стомлення учнів), тобто прямо викликана або створена школою.

Тому давно виникли питання:

Як допомогти дитині зберегти здоров'я, надане їй від народження? Як викликати у дітей бажання бути здоровими, піклуватися про своє самопочуття тобто як навчити дитину бути компетентною в питаннях збереження особистого здоров'я?

В.О. Сухомлинський радить нам вчителям «Не нашкодьте здоров'ю дитини».

Отож головними аспектами раціональної організації навчання, збереження і зміцнення здоров'я учнів молодших класів як для себе визначаю наступні:

· слідкувати за станом здоров'я учнів;

· прагнути, щоб з одного боку навчальний матеріал був засвоєний школярами, з іншого – щоб викладання не завдавало шкоди їхньому здоров'ю і приносило радість;

· мотивувати учнів на збереження здоров'я та формування здорового способу життя.

Щоб виконати це головне завдання початкової ланки загальноосвітньої школи, я використовую оновлені методики проведення уроку, втілюю інноваційні методи в процесі формування в учнів предметних та здоров'язберігаючих компетентностей.

Приміром, як розв'язати проблеми запобігання стомлення школярів? Ми знаємо, що молодшим школярам притаманна природна рухова активність. Рух слід заохочувати й регулювати, оскільки в русі діти пізнають життя, навколишній світ. На всіх уроках я використовую рухливі ігри з інтелектуальним навантаженням. Такі ігри спрямовані на розвиток не лише фізичних можливостей дитини (координації рухів, спритності), а насамперед, пізнавальних аспектів учнів – на вироблення внутрішньої мотивації навчання, формування пізнавального інтересу, закріплення знань і уявлень з предметів загальноосвітнього циклу.

Отже, рухливі ігри з інтелектуальним навантаженням, створюючи озон позитивних емоцій, радості руху, одночасно є незамінним засобом набуття дитиною навчальних знань, уявлень, соціального досвіду.

Ось деякі ігри, які я використовую в своїй роботі.
Українська мова. З клас.

Тема уроку: Рід іменників.

Вчитель називає іменники:

Чоловічого роду - встають хлопці, Жіночого роду - встають дівчата, Середнього роду - всі сидять.

Слова для гри: мир, війна, людина, чоловік, кімната, сонечко, вікно, ліс, адреса, степ, матуся.

Русский язык. 3 класс.

Тема урока: Общее понятие о частях речи.

Учитель называет слова. Если слово обозначает:

Предмет - руки вверх, 

Действие предмета - присесть, 

Признак предмета - наклон вперед.

Слова для игры:

Ветер
близкий
жил

Горы
узкий
спать

Мама
теплый
кушает

Платье
здоровый
плыл

Стол
легкий
бежать

Малыш
старый
сидели 

Читання. 1 клас.

Тема уроку: Звук [ м ], позначення його буквами М м. Читання прямих складів з вивченими літерами.

Вчитель називає слова. Якщо в словах є звук [ м ], діти плескають в долоні. Якщо в слові немає такого звука, діти сідають на місце.

Слова для гри: Мурка, кицька, мама, тато, мак, мороз, замок, двері, мокрий.

Читання. 1 клас.

Тема уроку: Звук [ и ], позначення його буквою и. Складання й моделювання речень.

Вийти до дошки дітям, в іменах яких є звук [ и ] і пояснити де він знаходиться (в середині, в кінці).
Гра «Крокуймо»

Діти стоять у шерензі обличчям до педагога.

І варіант. - Діти, я називатиму різні слова, а ви, почувши слово, яке пишеться з великої літери, робіть крок уперед, а з малої — стійте на місці.

Слова для гри: Оксана, дівчинка, Михайлик, хлопчик, хом'як, Джек, Дніпро, стіл, Київ, вулиця, Хрещатик.

ІІ варіант. - Робитимете крок уперед, зачувши слова, які означають дію.

Слова для гри: співати, крокувати, трава, малювати та інші.

Гра «Чарівний м'яч»

Учитель із м'ячем у руках стоїть у центрі кола, утвореного дітьми, і каже: «М'яч лови та споріднене слово до слова, що назву скажи».

Слова для гри: веселка, вітряк, весна, ластовиння, хмарно, соняшник, береза, жовтень, липень.

Гра «Веселі жабки»
Дітям, які стоять у шерензі, пропонується згадати слово із заданим звуком і кожному своє слово прострибати по горбочках (обручі). Скільки складів у слові - стільки горбочків «жабка» має прострибати.

Слова для гри: мак, мама, машина та інші.

Відомо, що тривала навчальна діяльність дітей у статичній позі призводить до застою крові в нижніх кінцівках, черевній порожнечі; увага дітей послаблюється, посилюється емоційність, з'являється непосидючість. Тому протягом уроку треба проводити кілька динамічних пауз. Але треба пам'ятати що одним із важливих аспектів проведення оздоровчих пауз і фізкультурних хвилин є те, що дитина має розвантажуватися цілісно – фізично, розумово, емоційно. Для цього при організації навчального розвантаження учнів необхідно використовувати різноманітні вправи – на зняття м'язових та розумових напружень, розвиток дихання, поліпшення кровообігу, приведення організму в бадьорий стан, створення настрою тощо.

Фізкультхвилина з рухами.

«Добре те, що сонце світить»


Добре, що сонце світить! (Руки підіймаємо вгору)



Добре те, що віє вітер! (Імітуємо коливання дерев від вітру)



Добре те, що цей ось ліс (Присідаємо)



Разом з нами ріс і ріс (Повільно підіймаємося, показуючи, 

як ростуть дерева)



Добре те, що в нашій річці! (Руки вперед, долоні назовні)



Синя, не брудна вода! (Імітуємо плавання)



І мене матуся рідна (Крокуємо на місці)



Після школи зустріча! (Плескаємо в долоні)



Добре гратися на дворі! (Стрибаємо)



Добре вчитися у школі! (Пишемо)



Добре плавати в ставу! (Імітуємо плавання)



Добре те,що я живу! (На слово «я» руками показуємо на себе,






 потім підіймаємо вгору)

Крім того у режим навчального дня я включаю такі фізкультурно-оздоровчі заходи:

· гімнастика до початку учбових занять;

· вправи  елементами аеробіки з музикальним супроводженням;

· комплекси вправ з профілактики і збереження зору;

· вправи на розвиток дрібної моторики рук, пальців;

· психолого-емоційна підготовка (ритуал побажання здоров'я).

Гра «Подаруй усмішку»

(Стаємо в коло, беремось за руки. Один з гравців повертається до сусіда зліва, всміхаючись йому, промовляє слова побажань. Той робить так само, повертаючись до наступного.

Дарувати усмішку треба щиро, від душі, дивлячись один одному в вічі.)
На уроках використовую тестові та різнорівневі завдання, роботу в групах, створення проблемних ситуацій, веду пропаганду здорового способу життя, залучаю дітей до розв'язання валеологічних задач. Ось наприклад:

1. «При народженні скелет дитини має 350 кісток, а у дорослої людини – 260 кісток.

- На скільки кісток у дорослої людини менше ніж у немовляти?»

(Відповідь:з ростом людини кількість кісток зменшується на 90:

350-260)

- Куди поділися? (Зрослися).

2. Картопля, зварена у кожурі, зберігає 75% вітамінів, очищена і зварена цілими клубнями – 60%, а порізана шматками – 35%.

- На скільки відсотків більше вітамінів зберігається в картоплі звареній у кожурі, ніж у очищеній?
Довідка: запечена картопля у «мундирі» найбільш корисна. В ній багато вітаміну С і солей калію.

В позакласній роботі використовую анкетування, проводжу бесіди попередження, бесіди нагадування, конкурси на краще виконання однієї вправи ранкової гімнастики,складання комплексу вправ, тренінги.

В класі ведуться кожним учнем щоденники «Я – росту» і паспорт здоров'я класу. Ці моніторингові дослідження ведуться другий рік. Моніторингові дослідження – це не тільки цифри, реальне здоров'я кожної конкретної дитини. Ці дослідження дають змогу скорегувати заходи з оздоровчої роботи в класі.

Отже робимо висновок: такі фізично-оздоровчі заходи сприяють зміцненню здоров'я і підвищенню працездатності дітей, бо фізичний стан дитини і її здоров'я – це та база, на якій розвиваються всі її сили і можливості, в тому числі й розумові.
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